
 

                      ​তৃতীয় ��িণ 
 
                     ​ ​ভূেগাল িব�ান 
 
                           ​একক:খাদ� 
 
                      অনশুীলন ��প�: ১ 
 
পূণ�মান: ২০                                        উ�ীণ� মান- ৮ 
 
(১)  দ ুএক কথায় উ�র দাও :          ১×৫=৫ 
 
ক) এক� গােছর বীেজর নাম �লখ যা আমােদর খাদ�। 
খ) �কা� শাক �খেল �ৃিতশি� বােড়? 
গ) এক� গােছর নাম �লখ যার রস বা আঠা িবষা�। 
ঘ) এক� র�ািন জাত �েব�র নাম �লখ। 
ঙ) জল ও িচিনর অভাব পূরণ কের এমন এক� ফেলর নাম �লখ। 
 
২)  স�ক উ�র �বেছ �লখ : ১×৪=৪ 
 
ক) রে� িচিনর পিরমাণ কমায় (জাম/আম)। 
খ) র�া�তায় উপকারী (�পেঁপ/কাঁচকলা)। 
গ) (গ�াস ওেভন/ই�াকশন ওেভন) গ�ােসর সাহােয� চেল। 
ঘ) িপয়ঁাজ হেলা গােছর (�ঁিড়/কা�)। 
 



 

৩)  �রখাি�ত অংশ�র ভুল সংেশাধন কের বাক�� পুনরায় �লখ: 
১×৫=৫ 
 
ক) �য খাবার পচা-বািস হেয় খারাপ হেয় �গেছ বা ন� হেয় �গেছ 
তােক  অখাদ�  বেল। 
 
খ) পলতা হল  পালং শাক  গােছর কিচ ডগ ও পাতা। 
 
গ) �ািণজ খাবাের �চুর পিরমােণ  শক� রা  থােক। 
 
ঘ)  কাঁঠাল  কাঁচায় ফল ও পাকেল সবিজ হয়। 
 
ঙ)  তুেলা  হেলা আমােদর �দেশর  এক� র�ািন জাত �ব�। 
 
৪)  িন�িলিখত �ে�র উ�র দাও :৩×২=৬ 
 
ক) পছে�র খাবার �দখেল আমােদর িজেভ জল আেস �কন? 
�খাস-পাঁচড়া বা চম�েরাগ �িতেরাধ কের এমন এক� শাকপাতার 
নাম �লখ।    ২+১=৩ 
 
খ) �তামার শরীের খাদ� খাওয়ার �েয়াজন হয় �কন? ডােবর জেল 
�চুর পিরমােন িক থােক যার জন� �াদ অন�রকম?  ২+১=৩ 
 


